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I.
WYJATEK Z PROTOKOLU

posiedzenia ogoélnego Towarzystwa Lekarskiego
Warszawskiego z dnia 5. kwietnia 1864 r.

P. Narkiewicz-Jodko przedstawit Towarzystwu
wziernik dwuoczny pana Giraud-Teulon ujety w przyrzad
swego pomystu, ktorego przeznaczeniem jest utatwienie badania
obrazu wnetrza oka powietrznego odwrotnego, przez umie-
szczenie tegoz w ciemndj nieruchomej rurze. Przyrzady ta-
kie, zastosowane dotychczas tylko do wziernikéw jednoocz-

a. Trzon wziernika

dwuocznego.

b. Zwierciadto(tf/Z<?cMr)

¢. Rura zewnetrzna
(przedmiotowa).

d. Rura wewnetrzna
(oczna).

e. Soczewka skupiajaca
promienie lampy.

f. Podbrodnik dla unie-
ruchomienia glowy
osoby badanej.

g. Zastona (cran) dla
osoby badanej.

h. Takaz dla osoby ba-
dajace;.

i. Kuleczka stuzaca do
unieruchomienia oka
badanego.



Figura 1. Profil wziernika i przebiegu promieni wchodzacych do
oka badanego. L. Soczewka przedmiotowa. KZ. Trzon zwierciadta, wkté-
rym znajdujg sie romboedry, a po za ktérym dostrzegamy graniastostu-
py (pryzmy) oczne. AB. cze$¢ wnetrza oka badanego o$wiecona.
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nych, stuzg tak dla doktadnego przerysowywania wnetrza oka,
jako t6z i do okazywania wielu na raz osobom oka jedn¢j i toj-
ze samoj osoby w bardzo krétkim przeciggu czasu.

Pan J., przypomniawszy, iz pobiezne wzmianki o wzierni-
ku dwuocznym przez niego i przez kol. Szokalskiego
juz w roku przesztym byly w Towarzystwie robione, udzielit
doktadny opis sposobu badania za pomoca tegoz wziernika,
a objasniajac rzecz stosownemi rysunkami (poréw. Fig. 1.1 2.),
okazal, iz obraz powietrzny odwrotny wnetrza oka badanego,
umiejscowiony w rurze, za pomocg romboedréw po za zwiercia-
dtem (reflektorem) wziernika znajdujacych sie na dwa obrazy
sie rozmnaza, ktére, jak obrazy stereoskopowe, przy pomocy
2ch graniastostupéw (pryzmatéw), wierzchotkami ku sobie
obroconych, szkla oczne wziernika zastepujacych, w jeden sie
obraz brytowaty zlewajg (1). Obraz ten powietrzny, brylowa-
tym nazwany, ma te wyzszo$¢ nad obrazem powietrznym za
pomoca wziernika jednoocznego pozyskanym, ze gdy ten ostatni
daje sie widzie¢, jako konturowy tylko rysunek, w dwdch roz-
miarach szerokos$ci i wysokosci, obraz brytowaty przedstawia
sie we wszystkich trzech rozmiarach ciatom brytlowatym wia-
Sciwych, wysokosci, szerokosci i gltebokosci, czyli razem bry-
fowatosci, a wiec zupehnie tak, jak gdyby czes¢ oka za przed-
miot badania stuzaca, olbrzymio powigekszona, obydwoma ocza-
mi z blizka widziang byta. Przez umiejscowienie obrazu tego
w rurze zupetnie ciemnéj uwydatnia sie cala jego wyzszo$¢
nad obrazami powietrznemi, ktore z pomocg wziernikéw jedno-
ocznych mozna otrzyma¢, nadto podziatki umieszczone na
rurze i podstawce utrzymujacej brode osoby badandj stuza do
obliczer stopnia powiegkszenia i do mierzenia miejsc wnetrza
oka badaniu podlegtych.

Przyrzad przez pana N. J. przedstawiony skiada sie
z dwdch rur metalowych, o $rednicy otworu pomiedzy 1%" a
1%", dokifadnie w siebie wchodzacych i matowo czarno we-

(1) Zwierciadto jest szklane, wkleste, o 16" odlegtosci ogniskowej
graniastostupy za$ majg kat 7° zatamania.



Figura 2. Poziom wziernika i przebiegu promieni wychodzacych z oka
badanego. L. Soczewka przedmiotowa. AB. Cze$¢ wnetrza oka badanego
o$wiecona. A' B‘ obraz powietrzny. A'l B" obraz powietrzny umiejsco-
wiony i zblizony do oka badanego. W temze miejscu powstaje obraz
brytowaty. A" B** obraz powietrzny rozdwojony i ustawiony jak rysunki
stereoskopowe. CD. podstawa stozkéw promieni rozbieznych.
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wnatrz zabarwionych. Jedne z tych rur, wewnetrzng, nazwac
mozna oczng (Ocular-Réhre), ma ona bowiem do tylnego
swego konca przytwierdzony wziernik dwuoczny z graniasto-
stupami, druga moze by¢ nazwana przedmiotowa (Objectiv-
Roéhre), w przednim jé¢j bowiem konfcu znajduje sie soczewka
przedmiotowa.

Obie te rury moga by¢ zsuniete lub rozsuniete za po-
moca szruby zebat¢j na wierzchu ich umieszczon$j. Przy naj-
wiekszym rozsunieciu dhugos¢ ich wspdlna wynosi 10" (26 c.
m.), zsuniete za$ przedstawiajg rure 8'//'(22 c. m.) dtugo-
§ci majaca. Rura przedmiotowa jest stale do podstawy przy-
twierdzona, w przednim swym koricu ma umieszczong rucho-
ma okoto swdj osi poprzecznej soczewke, o dwu calow¢j odle-
glosci ogniskowej.  Soczewka moze by¢ z fatwoscig wydobyta
i zastgpiona inng, za pomocg za$ wystajacych z obu stron
rury szrubek obraca sie okolo swoj osi poprzecznej. Rura
oczna ma w swoim tylnym koncu wyciecie, przez ktére pro-
mienie od lampki naftalinowej (1), przed wycieciem umie-
szczonej, padajg na wziernik dwuoczny z tytu rury przyszru-
bowany.

Podstawa wziernika przyszrubowuje sie do stotu piono-
wo i ztozona jest takze z dwdch czesci, jedna na drugidj sie
poruszajacych za pomocg przyrzadu szrubowego, tak, iz caly
wziernik w czasie badania z fatwoscig jedng lub drugg reka
podnoszonym lub znizanym by¢ moze. Od miejsca, gdzie sie
podstawa do stotu przyszrubowuje, odchodzi w kierunku ru-
rom wziernika przeciwnym, réwnolegle do poziomu, okragty
walec metalowy, po ktérym sie posuwa takaz rurka ze szru-
bg stuzacg do unieruchomienia rurki w daném miejscu an
walcu.  Prostopadle do rurki na jéj przednim koncu stoi
sztabka metalowa, do ktor¢j wierzchotka przytwierdzony jest

(1) Lampa olejnataczaca szeroki ptomien z matemi rozmiarami nie
databy sie zrobi¢, uzytem wiec naftalinowej, ktora, posiadajac warunki
wymagane, jest nadto czysciejsza, niz olejna, i daje Swiatto zupetnie biate:
badajac wiec przy niej, widziemy wnetrze oka w najnaturalniejszym kolo-
rze.
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podbrodnik przeznaczony do unieruchomienia gtowy osoby
badanej.

Po nad wziernikiem stoi zastonka czarna blaszana, przed
lampka za$ do t¢j ostatni¢j przytwierdzona jest druga takaz
zastonka: piérwsza stuzy do zastonienia oczu osoby badajacéj,
druga za$ oczu osoby badanej od Swiatla rzesistego lampki.

Lampka sama, malutka, ruchomo z rurg oczng potgczo-
na, ma po stronie obrécondj do zwierciadta soczewke wypu-
ktg ruchomo przytwierdzong, o 2" odlegtosci ogniskowej: ta
ostatnia moze by¢ przyblizong do lampy stosownie do potrze-
by, albo téz zupelnie od ni¢j odjeta; stuzy ona do zmieniania
promieni rozbieznie od lampki idacych na rownolegte, i z tego
powodu na 2" od lampki powinna by¢ odlegta. Promienie
lampki, tak blizko zwierciadta (3 '/2"j umieszczonej, odbityby
sie pomimo weklestosci tegoz (16" odlegtosci ognisk.) rozbiez-
nie, a przez to bylaby wielka strata Swiatta: do skupienia
wiec Swiatta stuzy soczewka pomiedzy lampka a zwiercia-
diem umieszczona; uzycie jej jednak powinno by¢ ograniczone
tylko do przypadkéw, w ktérych, z powodu mocnego zabar-
wienia wnetrza oka osoby badan¢j, do oswiecenia tegoz po-
trzeba wieksz¢j ilosci $wiatta. U blondyndéw, oséb czutych na
Swiatto i w przypadkach chorobowych, gdzie albo brodawka
nerwu wzrokowego albo odstoniona twardéwka wiele $wiatta
odbijajg, uzycie soczewki skupiajgcej jest nie tylko zbyteczne,
ale nawet moze by¢ szkodliwe.

Przy rurze zewnetrznej, w blizkosci soczewki przedmio-
towej, a wiec u samego przodu przyrzadu znajduje sie uszko,
w ktore sie wkiada pret kolankowaty ztozony z kilku ru-
chomo z sobg potaczonych precikéw. Na ruchomym koricu
tegoz znajduje sie kulka btyszczaca, ktéra w czasie, gdy je-
dno oko podlega badaniu, stuzy drugiemu oku za przedmiot
do patrzenia. Kulka ta ma podwdjny uzytek: ufatwia bo-
wiem osobie badan¢j zadanie trzymania nieruchomie oka, kto-
re jest badaném; a nadto, poruszana przez badajacego, utatwia
mu ogladanie rozmaitych czesci wnetrza oka badanego, ktore,
przez wspotruch z okiem w kulke sie wpatrujgcym, zmienia
swe potozenie.
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Oprocz dwoch romboedrdw, o ktorych juz byla mowa,
znajduja sie przy wzierniku graniastostupy zrobione z soczewek
ptasko wypuktych o 15" odlegtosci ogniskowoj.  Graniasto-
stupy te, o kacie 7° zatamania, stuzg jako szkla oczne, a wiec
raz do powiekszenia obrazu powietrznego, drugi raz do uwy-
datnienia obrazu stosunkowo za blizko wewnatrz rury unosza-
cego sie, w razie takim naprzyktad, gdy osoba badajgca jest
dalekowidzaca. Dla rzeczywistego zas powiekszenia obrazu
powietrznego, to jest w miejscu tworzenia sie tegoz, mozna
soczewke przedmiotowa, ktora, jak wyz¢j widzielismy, ma od-
legtos¢ ogniskowg = 2", zamieni¢ na stabsza (2 ¥2" albo 3");
soczewki takie oprawione i zastosowane do Srednicy rury znaj-
duja sie przy przyrzadzie, ktéry rozebrany ze wszystkiemi
przynaleznosciami, jak buteleczkg naftaliny, duplikatami so-
czewek, it. d., uklada sie w szkatulce niewielkich rozmiardw.

Pomyst potaczenia wziernika z ciemnig nie jest nowy;
juz Hasner przed 8 laty tego rodzaju wziernik jednooczny
urzadzit, Liebreich i Folin udoskonalili go i zastosowali
do uzycia przy wykfadach klinicznych. Zastosowanie ciemni do
wziernika 2-ocznego jest pomystu p. Jo d ki, ktory jednak nad-
mienit, ze, gdy juz byt na ukornczeniu przedstawionego przy-
rzadu, wyczytat w Gazette des hdpitaux,ZQ”ache.t optyk-
Paryzki, z ktérego pracowni wyszedt pi¢rwszy wziernik dwu-
oczny pana Giraud-Teulon, urzadzit go w ostatnich cza-
sach i do okazywan klinicznych, a wiec w tymze zapewne ro-
dzaju co i pana J.; poniewaz jednak artykut przytoczony tylko
na t¢j wzmiance sie ogranicza, wiec nie wi¢ p. J., o ile wziernik
Nach eta rozni sie od przedstawionego. Dla wywiedzenia
sie przestat Nachetowi, przy liscie opisujgcym, rysunek
wziernika tu zbudowanego, zdjety za pomocg fotografii, i 0 od-
powiedzi nie omieszka Towarzystwu doniesc.

Wykoriczenie rur oraz robote wszystkich czesci przyrzadu,
procz lusterka i romboedréw, zawdzieczamy optykowi tutej-
szemu Weissblumowi, ktéry pod kierunkiem pana Jodki
z czesci mechaniczné¢j wywigzat sie jak mozna najlepisj.

W koncu posiedzenia p. J. przedstawit Towarzystwu, jako
osobe dla wykazania praktycznego zastosowania okazanego
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przyrzadu, strozakonng M. T., ktoroj z przyczyny jaskry ostrej
(glaucoma aculumj wycigt z zupelnym skutkiem na prawcém
oku kawalek teczy przed rokiem, na lewdém za$ przed 4 tygo-
dniami. Gilebokie wklesniesie pago6rka nerwu wzrokowego,
znaczne odstonienie twardowki w okolicach tegoz, oraz wezy-
kowato pokrecone naczynia btony siatkowsj, cechujgce oznaki
cierpienia w mowie bedacego, byly w catéj ich okazatosci
przez wielu cztonkéw widziane. Soczewka skupiajgca promie-
nie byla w tym razie zbyteczng, poniewaz znaczne odstonienie
twardéwki dozwalato przy niewielkioj ilosci Swiatta uzytego
widzie¢ wnetrze oka doskonale.

UZUPEELNIENIE PROTOKOLU

przez
Dra WITOLDA MARKIEWICZA-JODKE.

Méwiagc o wzierniku dwuocznyin p. Giraud-Teulon,
do ktérego ciemnigi przyrzad dla okazywania wnetrza oczu
badanych dorobitem, powinienem byt wykaza¢ wyzszo$¢ bada-
nia obrazu wnetrza oka powietrznego z pomocg obu nam od
natury udzielonych oczu nad bedgcém dotychczas w og6Indm
uzyciu badaniem jednoocznym; a zarazem objasni¢ przyczy-
ny, dla ktérych badanie z pomocg dwoch oczu przez uzywane
dotychczas wzierniki byto niemozebném prawie.

Krotki czas, jakim zwykle na posiedzeniach Towarzystwa
naszego rozporzadzamy, nie dozwolit mi tego uczyni¢; postano-
witem wiec dodatkowo skresli¢ to, czegom w Towarzystwie
nie dopowiedziat.

O wyzszosci dwuocznego badania nad jednoocznem nie
bede nic méwit, gdyz ta zapewne znang jest kazdemu, kto
sprobowat na brytowaty przedmiot uwaznie popatrze¢ jedném
a potém dwoma oczami; (obraz wnetrza oka, chociaz powie-
trzny, ale ma brylowate ksztatty). Powiem tylko o sposobach,
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za pomocg ktdrych moglibySmy obraz powietrzny wnetrza oka
badanego obu oczami oglada¢; przyczém wykaze niepraktycz-
nos¢, a w czesci i niemozebno$¢ zastosowania w tym wzgle-
dzie dotychczas uzywanych wziernikéw. Rozpatrzmy trzy
kombinacye, ktoreby zasade badania dwuocznego urzeczywi-
stni¢ mogty:

1. Oswiecenie wnetrza oka badanego za pomocg dwdch
jednoocznych wziernikéw, po za ktéremi znajdowatyby sie oczy
osoby badajacgj.

2. Uzycie, dla o$wiecenia oka, jednego wielkiego zwier-
ciadla o dwdch otworach, albo o poziom¢j szparze, po za kté-
rém oczy osoby badajac¢j umieszczonemiby by¢é mogty.

3. Uzycie wziernika potgczonego z graniastostupami cat-
kowicie przelamujgcemi, jakim jest wziernik pana G. T.

Rozbierajac zastosowalno$¢ kazdego z tych trzech sposcbdw,
droga wylaczenia wykaze, ktory z nich jest praktyczniejszym.

Co do 1. Badajac oko przez dwa wzierniki, ktérych
otwory, a wiec srodki, odlegte sg od siebie na 2'/2" (odlegtosé
zrenic oczu plemienia kaukazkiego), oczywiscie, ze skrzyzujemy
w srodku oka badanego oba stozki promieni od wziernikow
odbite, tak, iz promienie prawego wziernika o$wiecg cze$¢
whnetrza lewcj potkuli, lewego za$ cze$¢ wnetrza prawdj; a po-
niewaz dowiedziong jest rzeczg, iz promienie do oka badane-
go wchodzace wychodzg z niego tgz samg droga, ktOrg weszly,
wiec i obrazy powietrzne czesci oka oswieconych utworzg sie
na odpowiednich miejscach. Bedziemy wiec mieli istotnie
dwa obrazy wnetrza oka powietrzne, alez jak rozmaite? —przed
prawém okiem obraz czeSci wnetrza lew¢j potkuli, przed
lew¢m prawej; oczywiscie takich dwdch obrazéw w jeden bry-
fowaty zla¢ nie bedziemy mogli.

Co do 2. Jezeli uzyjemy jednego wielkiego zwierciadia,
po za ktor¢in umieszczone bedg oba oczy osoby badajacgj, to
oczywiscie powstanie jeden obraz wnetrza oka powietrzny,
ale czy go dopatrzy¢ obu oczami bedziemy mogli? Dla roz-
wigzania tego pytania przypomniemy prawa, wedtug ktorych
powstaje obraz wnetrza oka badanego powietrzny. Rzut oka
na Figure 2. utatwi nam to zadanie. Cze$¢ AB wnetrza oka,
ktorg odbitém od zwierciadta Swiattem oswieci¢ potrafilisSmy,
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wysyla peczki promieni rozbieznych; promienie te, ztamane
przez $rodki tamigce oka badanego, skupiajg sie na ptaszczyz-
nie A' B, a z summy tych stozkéw zbieznych promieni po-
wstaje obraz powietrzny odwrotny A' B'. Za pomocg soczewki
L skupiamy te promienie jeszcze bardziéj i przyblizamy
obraz A' B' do oka badanego tak, iz on przyjmuje potozenie
A" B" pomiedzy soczewkyg a jej ogniskiem, w niewielkisj od
ogniska odlegtosci. Obrazy te ATB' i A"B" sa, jak to juz
powiedzieliSmy, powietrzne: obrazy te nie wysylajag promieni
na wszystkie strony od siebie, tylko promienie, ktore, zbiegh-
szy sie na jednej ptaszczyznie, utworzyly je; w dalszym ciagu
postepujac, rozbiegajg sie; i oko, ktéreby chciato jeden z tych
obrazow zobaczyé, musiatoby sie koniecznie znajdowaé na
drodze przebiegu promieni rozbieznych, a wiec odnosnie do
A" B" na plaszczyznie ograniczonej skrajnemi promieniami
A" C i B"D. Widziemy z rysunku, ze odstep pomiedzy C
i D jest tak niewielki, ze dwoje oczu osoby badajacoj po-
miesci¢ sie w nim nie mogtoby. Dla widzenia wiec obu
oczami obrazu A" B" osoba badajgca znacznie daldj odsunachy
sie musiata, az do miejsca, gdzie odstep C D bytby wiekszy,
niz odlegtos¢ obu zrenic osoby badajacdj. Mamy w tym przy-
padku z jednej strony obrazu A" B" summe stozkow, kto-
rych podstawg jest Zrenica oka badanego (1), z drugidj za$
summe stozkéw z podstawg réwnajacg sie odlegtosci dwadch
zrenic osoby badajac6j; poniewaz te stozki wierzchotkami sie
stykaja, wiec dtugosc¢ ich bedzie sie miata do siebie, jak sze-
rokos¢ podstaw.

Szeroko$¢ Zrenicy oka badanego jest wielkoscig dana.
W stanie prawidtowym réwna sie ona mni6j wiec6j 1", a moz-
na jg sztucznie powiekszy¢ do 3"™'. Odlegtos¢ dwdch zrenic ple-
mienia kaukazkiego réwna sie mniej wiecdj 2/2".

(1) Wiasciwie podstawa tych stozkow bedzie troche szersza, niz zreni-
ca, bo soczewka L skupia promienie, a te, przedtuzone do ptaszczyzny
Zrenicy, trocheby wieksza, miaty od Zrenicy podstawe; ale réznica ta, gdy
zwazymy na odlegto$¢ soczewki od oka badanego, nie jest wielka, tak,
ze dla prostszego rachunku mozemy ja pominag.
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Odlegtos¢ obrazu A" B" od oka badanego moze téz by¢
poznang, skoro znamy odlegto$¢ ogniskowa soczewki L i od-
legtos$¢ tejze soczewki od oka badanego; obraz ten bowiem
lezy pomiedzy soczewka a jej ogniskiem, i blizéj ogniska,
tak, ze, przypusciwszy, iz uzyliSmy do badania soczewki o dwu-
calow¢j odlegtosci ogniskowej, mozemy $miato obliczy¢ odle-
gtos¢ obrazu A" B" od Zrenicy oka badanego na 2". Ztych
wielkosci utozywszy stosunek, z tatwoscig wynajdziemy odle-
gtos¢, do jakiej powinny sie odsung¢ oczy osoby badajacj,
jezeli majg obydwa wspdtczesnie obraz A" B" ogladac:

1" 30" — 24™: X — 720" = &'

Przy szerokosci wiec 1" Zrenicy oka badanego trzebaby
odsung¢ sie na 5' od obrazu A" B", azeby go obu oczami
ogladl¢é. Jesli przypomniemy sobie, jak ten obraz bywa zwy-
kle malutki, to zgodzimy sie wszyscy na to, ze z takiej odle-
gtosci widzie¢ go doktadnie niepodobna. Oczywiscie, ze przy
szersz€j zrenicy i odleglos¢ ta sie zmniejsza:

2" 30™=24": xX\ x =v2— 360" =272
2
3" 30" = 24" X\ X = sox24 — 720 — 240"'== 1%
3 3

Dopiero wéwczas, gdy zrenica oka badanego bedzie miata
3" srednicy, osoba badajgca potrzebuje sie od obrazu powie-
trznego oddali¢ na 12/3' odlegtosci, z ktor¢j juz i tak maly
obraz, jakim jest A" B", widzie¢ bedzie w stanie.

P. Giraud-Teulon zbudowal tego rodzaju wziernik
i, rozszerzywszy mocno Zzrenice osoby badanoj, wnetrze oka
obu oczami ogladat; ale dopigt w ten sposdb celu, jak sam po-
wiada, bardzo niedostatecznie: rozwigzat zadanie, ale, gdyby
rozwigzanie to miato na tym stopniu doskonatosci pozostaé,
toby sie przeniosto do dziejéow nauki, nie doczekawszy sie
nigdy zastosowania. Badanie bowiem przez wziernik tego ro-
dzaju nadzwyczaj meczy osobe S$ledzaca.

Badajgc jedném okiem, oglagdamy obraz odwrotny wne-
trza oka w pewn¢j odlegtosci 2" — 3" przed térn okiem uno-
szacy sie; gdybysmy jednak nie wiedzieli tego, ze sie obraz
powietrzny w odstepie 2" — 3" przed okiem badaném unosi,
tobysSmy przypuszczali, ze widziemy go w miejscu przedmiotu,
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to jest na powierzchni bton oka wewnetrznych, a wiec o 3"—4"
dal¢j, niz on sie w rzeczywistosci znajduje; nie mogac go bo-
wiem ujrze¢ w miejscu tworzenia sie, z powodu, ze to jest
obraz powietrzny, przenosimy go do miejsca, w ktorém nam
go doswiadczenie szuka¢ nakazuje. Przy badaniu jednooczném
wszystko nas w tém ztudzeniu utwierdza: obraz jest powie-
trzny, lezy wprost przed miejscem, do ktérego go przenosimy,
a mala réznica w nastawieniu oka do odlegtosci 8" i 12" nie
uczuwa sie wecale.

Inaczej sie rzecz ma, gdy patrzymy na tenze obraz obu
oczami: wowczas osi oczu badajacych schodzg sie w punkcie
odlegtym o 12", a obraz unosi sie w odlegtosci 8"; przeto oczy
badajace wzglednie do potozenia obrazu z¢zujg rozocznie
i z jednego obrazu powietrznego powstang dwa jego skrzyzo-
wane wrazenia, ktore, azeby w jedno zla¢ sie mogly, musza
odpowiednie, mocno zbiezne ruchy oczu wywotaé, to jest po-
winny skierowa¢ osi oczne na punkt odlegly o 8". | wistocie,
badajac przez wziernik tego rodzaju, z poczatku dostrzegamy
dwa skrzyzowane obrazy; te dopiero przy bardzi¢j wysilnej,
bo niewyttdmaczonéj potrzebg, zbieznosci oczu, w jeden sie
obraz brylowaty tacza. Ale jakze trudno rozsta¢ sie ze ztu-
dzeniem, w ktdrém nas codzienne przy jednooczném badaniu
doswiadczenie utwierdzito; jak trudno sprowadzi¢ oba oczy
na punkt odlegty o 8", gdy kazde z tych oczu z osobna do-
strzega przedmiot badany jakby w odlegtosci 12"? Z tyelito
powodow tylko przy wielki¢j fatwosci w dowolném z¢zowaniu
zbiezném bedziemy widzie¢ obraz powietrzny z pomoca tego
wziernika, przy bardzo rozszerzon¢j zrenicy.

Dla tego tez p. G. T. w celu, aby ulatwi¢ badanie wnetrza
oka z pomocg dwoch oczu, szukat innego sposobu i znalazt go
W kombinacyi trzeci¢j z wyz¢j wymienionych, to jest w potacze-
niu zwierciadet z romboedrami catkowicie promienie przetamu-
jacemi, o doskonatosci czego na posiedzeniu méwitem.









